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प्रश्न 1:
स्नम्नलिखित में से अशदु्ध वाक्य का चयन कीजिए :

1. आप लोग भोजन कीजिए।
2. मैंने यह पसु्तक पढ़ी है।
3. गाय की रंग काली है।
4. हिदंी ने फारसी के शब्दों को यथावत ग्रहण न करके उन्हें अपनी प्रकृति के अनरुूप

ढाला है।

सही विकल्प: (3) गाय की रंग काली है।

उत्तर: "गाय का रंग काला है" सही वाक्य होना चाहिए, क्योंकि "रंग" पलु्लिगं है और इसके
साथ "काला" का प्रयोग होगा।

प्रश्न 2:
स्नम्नलिखित में से दशजे शब्द की पहचान कीजिए :

1. क्षीर
2. अस्नन
3. पषु्प
4. पगड़ी

सही विकल्प: (2) अस्नन

उत्तर: "अस्नन" का अर्थ "दसूरा" होता है, जो ससं्कृत से व्यतु्पन्न है।

प्रश्न 3:
सचूी-1 को सचूी-2 से मिलाइए :
सचूी-1:
(A) जानने की इच्छा
(B) जिसकी उपमा न हो



(C) जो बदु्धि जानता है
(D) जल में जन्म लेने वाला

सचूी-2:
(I) अनपुम
(II) बोध
(III) जलज
(IV) जिज्ञासा

सही विकल्प: (3) (A) - (IV), (B) - (I), (C) - (II), (D) - (III)

उत्तर: सही मिलान के अनसुार, जिज्ञासा का अर्थ "जानने की इच्छा", अनपुम का अर्थ
"जिसकी उपमा न हो", बोध का अर्थ "जो बदु्धि जानता है", और जलज का अर्थ "जल में
जन्म लेने वाला" होता है।

प्रश्न 4:
'शिखर' का सबंधं किस शब्द से नहीं है?

1. पक्षी
2. शिक्षक
3. चांद
4. दाँत

सही विकल्प: (3) चांद

उत्तर: "शिखर" का अर्थ ऊँचाई से सबंधंित है, जो पक्षी, शिक्षक, और दाँत के सदंर्भ में सही
है, लेकिन "चांद" से नहीं।

प्रश्न 5:
स्नम्नलिखित शब्दों में 'शदु्ध' शब्द की पहचान करें :

1. तव्यांवर
2. तव्यम्वर
3. तव्यांवर
4. तव्यवंर

सही विकल्प: (4) तव्यवंर



उत्तर: तव्यवंर का सही वर्तनी है।

प्रश्न 6:
सचूी-1 को सचूी-2 से मिलाइए :
सचूी-1:
(A) ईदगाह
(B) पत्रकार
(C) तीसरी कसम
(D) उसने कहा था

सचूी-2:
(I) जयशकंर प्रसाद
(II) चदं्रधर शर्मा 'गलेुरी'
(III) पे्रमचदं
(IV) फणीश्वरनाथ रेणु

सही विकल्प: (3) (A) - (III), (B) - (I), (C) - (IV), (D) - (II)

उत्तर: ईदगाह पे्रमचदं द्वारा, पत्रकार जयशकंर प्रसाद द्वारा, तीसरी कसम फणीश्वरनाथ
रेणु द्वारा, और उसने कहा था चदं्रधर शर्मा 'गलेुरी' द्वारा लिखी गई है।

प्रश्न 7:
स्नम्नलिखित कहानियों में से पे्रमचदं की कहानी कौन-सी नहीं है?

1. बड़े घर की बेटी
2. नमक का दरोगा
3. ईदगाह
4. पत्रकार

सही विकल्प: (4) पत्रकार

उत्तर: "पत्रकार" जयशकंर प्रसाद की कहानी है, जबकि बाकी कहानियाँ पे्रमचदं द्वारा
लिखी गई हैं।



प्रश्न 8:

अच्छे पत्र में अनिवार्य गणु हैं:

1. उद्देश्य
2. दरु्व्यवहार
3. शिष्टाचार
4. सज्जनता

सही विकल्प: (3) केवल (A), (C), और (D)

उत्तर: उद्देश्य, शिष्टाचार, और सज्जनता किसी पत्र के महत्वपरू्ण गणु हैं।

प्रश्न 9:
स्नम्नलिखित में से "कर्मठ" का पर्यायवाची शब्द ढंूढिए :

1. जझुारू
2. कर्मण्य
3. अकर्मठ
4. अकर्मण्य

सही विकल्प: (1) जझुारू

उत्तर: "कर्मठ" का पर्यायवाची शब्द "जझुारू" है, जिसका अर्थ है परिश्रमी।

प्रश्न 10:
प्रत्यय के कितने भेद होते हैं?

1. तीन
2. एक
3. दो
4. चार

सही विकल्प: (3) दो

उत्तर: प्रत्यय के दो भेद होते हैं: कृत और तद्धित।



प्रश्न 11:
"कान काटना" महुावरे का अर्थ है:

1. पराजित करना
2. सम्मान पाना
3. चगुली करना
4. सबकी बदु्धि भ्रष्ट करना

सही विकल्प: (2) सम्मान पाना

उत्तर: "कान काटना" महुावरा सम्मान पाना या प्रशसंा पाना दर्शाता है।

प्रश्न 12:
स्नम्नलिखित में से "इंद्र" का पर्यायवाची शब्द चनुिए :

1. देवों के देव
2. भवानीनदंन
3. परंुदर
4. देवाधिदेव

सही विकल्प: (3) परंुदर

उत्तर: "परंुदर" इंद्र का पर्यायवाची है, जो उन्हें उनके शत्रु नाशक रूप में सदंर्भित करता है।

प्रश्न 13:
'धर्मचरितमध्यम' किसकी रचना है?

1. कबीरदास
2. सरूदास
3. तलुसीदास
4. भवभतूि

सही विकल्प: (4) भवभतूि

उत्तर: "धर्मचरितमध्यम" भवभतूि की रचना है।



प्रश्न 14:
इनमें से कौन सा शब्दालकंार नहीं है?

1. श्लेष
2. यमक
3. अनपु्रास
4. उपमा

सही विकल्प: (4) उपमा

उत्तर: "उपमा" अलकंार नहीं बल्कि एक छवि (समरूपता) का प्रयोग है, जबकि श्लेष,
यमक और अनपु्रास अलकंार हैं।

प्रश्न 15:
पद्यांश के अनसुार रघनुदंन का आशय किससे है?

1. राम से
2. लक्ष्मण से
3. हनमुान से
4. सगु्रीव से

सही विकल्प: (1) राम से

उत्तर: रघनुदंन का अर्थ राम है, क्योंकि रघकुुल के नायक राम थे।

प्रश्न 16:
'दृढ़ आराधन' से क्या तात्पर्य है?

1. कठिन साधना
2. कठोर तप
3. मतं्र जाप
4. ध्यान

सही विकल्प: (1) कठिन साधना

उत्तर: दृढ़ आराधन का अर्थ कठिन और समर्पित साधना है।



प्रश्न 17:
यह पद्यांश किसे सबंोधित है?

1. लक्ष्मण को
2. राम को
3. हनमुान को
4. सगु्रीव को

सही विकल्प: (2) राम को

उत्तर: यह पद्यांश राम को सबंोधित है, क्योंकि रघकुुल का नायक राम को माना जाता है।

प्रश्न 18:
'भय' शब्द का विलोम क्या है?

1. निर्भय
2. डर
3. पराजय
4. विजय

सही विकल्प: (1) निर्भय

उत्तर: "भय" का विलोम "निर्भय" होता है।

प्रश्न 19:
स्नम्नलिखित में 'शक्ति' शब्द का पर्यायवाची नहीं है :
(A) बल
(B) उग्र
(C) सामर्थ्य
(D) अक्षय

सही विकल्प: (2) उग्र और अक्षय

उत्तर: "उग्र" और "अक्षय" शक्ति के पर्यायवाची नहीं हैं, जबकि बल और सामर्थ्य हैं।

प्रश्न 20:
पद्यांश में 'बलि-सनै्य' का सबंधं किससे है?



1. वानर सेना से
2. सगु्रीव से
3. हनमुान से
4. राम से

सही विकल्प: (1) वानर सेना से

उत्तर: "बलि-सनै्य" का सबंधं वानर सेना से है, जो राम के साथ यदु्ध में शामिल थे।

प्रश्न 21:
जिस शब्द से सजं्ञा या सर्वनाम की विशषेता का बोध हो, उसे क्या कहते हैं?

1. क्रिया
2. काल
3. विशषेण
4. वाच्य

सही विकल्प: (3) विशषेण

उत्तर: जो शब्द सजं्ञा या सर्वनाम की विशषेता बताता है, उसे विशषेण कहते हैं।

प्रश्न 22:
जिस शब्द में किसी काम का करना या होना पाया जाए, उसे क्या कहते हैं?

1. विशषेण
2. कारक
3. कर्म
4. क्रिया

सही विकल्प: (4) क्रिया

उत्तर: क्रिया वह शब्द है जो किसी कार्य के होने या करने का बोध कराता है।

प्रश्न 23:
स्नम्नलिखित शब्दों में से 'आभ्यतंर' का विलोम बताइए :

1. बाह्य



2. अतंरिक
3. विशषे
4. आसन्न

सही विकल्प: (1) बाह्य

उत्तर: "आभ्यतंर" का विलोम "बाह्य" है।

प्रश्न 24:
कार्यालयी पत्र-लेखन में अनौपचारिक समापन का शब्द कौन-सा होता है?

1. भवदीय
2. महोदय
3. श्रीमान
4. सेवा में

सही विकल्प: (1) भवदीय

उत्तर: "भवदीय" शब्द अनौपचारिक पत्र के समापन के लिए प्रयोग किया जाता है।

प्रश्न 25:
कार्यालयी पत्र-लेखन में सबंोधन के लिए प्रयकु्त शब्द कौन-सा है?

1. प्रिय
2. बांधवुर
3. सेवा में
4. मित्रवर

सही विकल्प: (3) सेवा में

उत्तर: "सेवा में" शब्द औपचारिक पत्रों में सबंोधन के लिए प्रयोग होता है।

प्रश्न 26:
इनमें से कौन-सा कार्यालयी पत्र का रूप नहीं है?

1. कार्यालय आदेश
2. अर्द्ध-शासकीय पत्र
3. शोक पत्र
4. असचूना पत्र



सही विकल्प: (3) शोक पत्र

उत्तर: शोक पत्र औपचारिक पत्र का रूप नहीं है, जबकि बाकी तीन विकल्प कार्यालयी पत्र
के उदाहरण हैं।

प्रश्न 27:
'उन्नति' शब्द का विलोम है:

1. अवनति
2. असभ्यता
3. अधमता
4. अपमान

सही विकल्प: (1) अवनति

उत्तर: "उन्नति" का विपरीत शब्द "अवनति" है।

प्रश्न 28:
गद्यांश में प्रयकु्त इन शब्दों के सही वर्णानकु्रम का चयन कीजिए :
(A) आयातित
(B) अस्वीकार
(C) आत्मनिर्भरता
(D) उदाहरण
(E) नवीनतम

सही विकल्प: (1) (B), (C), (A), (D), (E)

उत्तर: वर्णानकु्रम के अनसुार अस्वीकार, आत्मनिर्भरता, आयातित, उदाहरण, नवीनतम
का क्रम सही है।

प्रश्न 29:
सचूी-I को सचूी-II से मिलाइए :
सचूी-I:
(A) कार
(B) इक
(C) तम
(D) ता



सचूी-II:
(I) नवीनतम
(II) अस्वीकार
(III) आत्मनिर्भरता
(IV) आर्थिक

सही विकल्प: (2) (A) - (II), (B) - (IV), (C) - (I), (D) - (III)

उत्तर: सही मिलान के अनसुार कार - अस्वीकार, इक - आर्थिक, तम - नवीनतम, ता -
आत्मनिर्भरता हैं।

प्रश्न 30:
नीचे दिए गए कथनों में सही उत्तर का चयन कीजिए :
कथन I : ससंार में जहाँ भी ज्ञान-विज्ञान-ससं्कार जन्म लेते हैं, उनमें अन्य देशों की
भमूिका होती है।
कथन II : आत्मनिर्भरता और प्रोत्साहन सामाजिक उन्नति के लिए अनिवार्य नहीं है।

सही विकल्प: (3) कथन I सही है, लेकिन कथन II गलत है।

उत्तर: आत्मनिर्भरता और प्रोत्साहन समाज के विकास के लिए आवश्यक हैं, इसलिए
कथन II गलत है।

प्रश्न 31:
'अवदान' शब्द का पर्यायवाची क्या है?

1. अनदुान
2. अनसुधंान
3. भमूिका
4. अन्वेषण

सही विकल्प: (1) अनदुान

उत्तर: "अवदान" का पर्यायवाची "अनदुान" है, जिसका अर्थ है योगदान।

प्रश्न 32:
गद्यांश के आधार पर सही विकल्प का चयन कीजिए :
(A) ज्ञान आदान-प्रदान की वस्तु है।



(B) सॉफ्टवेयर निर्माण में भारतीय प्रतिभाएँ शामिल नहीं हैं।
(C) किसी उपलब्धि को भगूोल तक सीमित नहीं किया जा सकता।
(D) प्रतिभा को प्रोत्साहन की अपेक्षा नहीं।
(E) ससंार में जहाँ भी ज्ञान का जन्म होता है, वहाँ अन्य देशों की भमूिका नहीं होती।

सही विकल्प: (2) केवल (A) और (C)

उत्तर: "ज्ञान आदान-प्रदान की वस्तु है" और "किसी उपलब्धि को भगूोल तक सीमित नहीं
किया जा सकता" दोनों कथन सही हैं।

प्रश्न 33:
"न रहेगा बाँस न बजेगी बाँसरुी" लोकोक्ति का सही अर्थ है:

1. मलू कारण को जड़ से नष्ट करना
2. पेड़ को जड़ से उखाड़ना
3. बाँस को जड़ से समाप्त करना
4. बाँस और बाँसरुी तोड़ना

सही विकल्प: (1) मलू कारण को जड़ से नष्ट करना

उत्तर: इसका अर्थ है किसी समस्या के मलू कारण को खत्म कर देना।

प्रश्न 34:
"कूद-कूद मछली बगलेु को दाय" लोकोक्ति का अर्थ है:

1. बिना बल कोई काम करना
2. बिल्कुल विपरीत काम होना
3. बगलुा कूद-कूद कर मछली को खाता है
4. सब दिन एक जसेै नहीं होते

सही विकल्प: (4) सब दिन एक जसेै नहीं होते

उत्तर: इस लोकोक्ति का अर्थ होता है कि सभी दिन एक समान नहीं होत।े

प्रश्न 35:
"अध्यक्ष" शब्द में कौन-सा उपसर्ग जडु़ा है?



1. अति
2. अधि
3. अनु
4. अध्य

सही विकल्प: (4) अध्य

उत्तर: "अध्यक्ष" शब्द में "अध्य" उपसर्ग जडु़ा है।

प्रश्न 36:
सजं्ञा या सर्वनाम की विशषेता बताने वाले शब्द को क्या कहते हैं?

1. क्रिया
2. विशषेण
3. वाच्य
4. अव्यय

सही विकल्प: (2) विशषेण

उत्तर: जो शब्द सजं्ञा या सर्वनाम की विशषेता बताता है, उसे विशषेण कहते हैं।

प्रश्न 37:
सचूी-1 को सचूी-2 से मिलाइए :
सचूी-I:
(A) अपादान
(B) करण
(C) सपं्रदान
(D) सबंधं

सचूी-II:
(I) के लिए
(II) से
(III) का, की, के
(IV) द्वारा

सही विकल्प: (3) (A) - (II), (B) - (IV), (C) - (I), (D) - (III)



उत्तर: सही मिलान के अनसुार अपादान - से, करण - द्वारा, सपं्रदान - के लिए, सबंधं -
का, की, के हैं।

प्रश्न 38:
"श्याम घर आना चाहता है" वाक्य में कौन-सी क्रिया है?

1. इच्छा बोधक
2. आवश्यक्ता बोधक
3. अभ्यास बोधक
4. सामान्य बोधक

सही विकल्प: (1) इच्छा बोधक

उत्तर: यह इच्छा बोधक क्रिया है, क्योंकि इसमें चाहने की भावना व्यक्त होती है।

प्रश्न 39:
"हंस दधू और पानी को अलग कर देता है" वाक्य में अव्यय की पहचान करें :

1. को
2. कर
3. और
4. देता

सही विकल्प: (3) और

उत्तर: "और" यहाँ अव्यय है, क्योंकि यह शब्द अपरिवर्तनीय है और जोड़े का बोध कराता
है।

प्रश्न 40:
तत्सम-तद्भव के कितने भेद होते हैं?

1. तीन
2. चार
3. छः
4. पाँच

सही विकल्प: (2) चार

उत्तर: तत्सम और तद्भव शब्दों के चार भेद होते हैं।



प्रश्न 41:
"श्री गरुु चरण सरोज रज, निज मन मकुुर सधुार।
बरनऊं रघवुर बिमल जस,ु जो दायक फल चार।"
इस पकं्ति में किस छंद का प्रयोग किया गया है?

1. सोरठा
2. कंुडलिया
3. बरवै
4. दोहा

सही विकल्प: (4) दोहा

उत्तर: इस पकं्ति में "दोहा" छंद का प्रयोग हुआ है।

प्रश्न 42:
"पसेरी" शब्द में कौन-सा समास है?

1. कर्मधारय
2. तत्परुुष
3. द्वदं्व
4. अव्ययीभाव

सही विकल्प: (2) तत्परुुष

उत्तर: "पसेरी" शब्द में तत्परुुष समास है।

प्रश्न 43:
नीचे दिए गए कथनों के आधार पर सही उत्तर चनुें :
कथन I : जहाँ किसी शब्द का एक से अधिक अर्थ होता है, वहाँ श्लेष अलकंार होता है।
कथन II : जहाँ कोई शब्द एक से अधिक बार प्रयकु्त होता है, वहाँ श्लेष अलकंार होता है।

सही विकल्प: (3) कथन I सही है, लेकिन कथन II गलत है।

उत्तर: श्लेष अलकंार तब होता है जब एक शब्द के एक से अधिक अर्थ होते हैं। कथन II में
यह गलत व्याख्या दी गई है।

प्रश्न 44:
"लेवण मगृ में घास मग्न, मोर विकल नतृ्य जार।



आसँू सरिता जल बहा, पीर पीर पे पात।"
इस पकं्ति में कौन सा अलकंार है?

1. भ्रांतिमान
2. अश्रपुरू्ण
3. यमक
4. श्लेष

सही विकल्प: (4) श्लेष

उत्तर: यहाँ "श्लेष" अलकंार का प्रयोग हुआ है, क्योंकि एक ही शब्द का एक से अधिक अर्थ
निकल रहा है।

प्रश्न 45:
नीचे दिए गए कथनों के आधार पर सही उत्तर चनुें :
कथन I : भरत मनुि ने 'नाट्यशास्त्र' में कुल आठ रसों का वर्णन किया है।
कथन II : रस के चार प्रमखु अवयव होते हैं - स्थायी भाव, विभाव, अनभुाव, और सचंारी
भाव।

सही विकल्प: (1) दोनों कथन सही हैं।

उत्तर: भरत मनुि ने 'नाट्यशास्त्र' में आठ रसों का वर्णन किया है और रस के चार प्रमखु
अवयव भी यही हैं।

प्रश्न 46:
स्नम्नलिखित में से कौन-सा यगु्म सही नहीं है?

1. सात्त्विक – तामसिक
2. सहंारक – नश्वर
3. गणु – सद्गणु
4. कृतज्ञ – कृतघ्न

सही विकल्प: (2) सहंारक – नश्वर

उत्तर: "सहंारक" का सही पर्यायवाची "नाशक" होता है, जबकि "नश्वर" का मतलब अस्थाई
या मिटने वाला है।

प्रश्न 47:
स्नम्नलिखित सजं्ञाओं में से पलु्लिगं की पहचान कीजिए :



(A) घटा
(B) काँच
(C) नतृ्य
(D) कक्षा
(E) दीपक

सही विकल्प: (4) केवल (B), (C), और (E)

उत्तर: काँच, नतृ्य, और दीपक पलु्लिगं शब्द हैं, जबकि घटा और कक्षा स्त्रीलिगं हैं।

प्रश्न 48:
सचूी-1 को सचूी-2 से मिलाइए :
सचूी-1:
(A) अनल
(B) अनिल
(C) वसुधंरा
(D) दिनकर

सचूी-2:
(I) वायु
(II) अग्नि
(III) पथृ्वी
(IV) सरू्य

सही विकल्प: (2) (A) - (II), (B) - (I), (C) - (III), (D) - (IV)

उत्तर: अनल - अग्नि, अनिल - वाय,ु वसुधंरा - पथृ्वी, दिनकर - सरू्य का सही मिलान है।

प्रश्न 49:
स्नम्नलिखित शब्दों में से कौन-से 'कमल' के पर्यायवाची नहीं हैं?
(A) अबंजु
(B) नलिन
(C) अरविदं
(D) जलज
(E) मकुुल

सही विकल्प: (2) केवल (D) और (E)



उत्तर: "जलज" और "मकुुल" कमल के पर्यायवाची नहीं हैं। "मकुुल" का अर्थ "कली" है।

प्रश्न 50:
'जो व्यक्ति अधिक बोलता है' के लिए एक शब्द क्या है?

1. वाचाल
2. मौनव्रती
3. वाग्मि
4. बकवादी

सही विकल्प: (1) वाचाल

उत्तर: "वाचाल" वह व्यक्ति होता है जो अत्यधिक बोलता है।


